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| CIKLAS
Naturalieji skaiciai

@
A

Startas

Jrasykite tinkamus skaitmenis arba Zodzius.

1) Naturaliesiems skaic¢iams rasyti naudojama desimt simboliy, vadinamy skaitmenimis:

.....................................................................................................

2) Daugiazenklj skaiCiy perskaityti lengviau jo skaitmenis is desinés j kaire sugrupavus
klasemis, kuriy kiekvieng sudaro trys skyriai:

VNI, e .

Parasykite skaicius Zodziais. (Pvz., 5 402 - penki tukstanciai keturi Simtai du.)

8) 51230 = e S
) 202 021 = ..o S
) 8888 808 = ... .ottt .

Parasykite naturalyjj skaiciy, einantj po nurodyto skaiciaus. (Pvz., po skaiCiaus 523
eina skaicius 524.)

Sakiniuose minimus skaicius parasykite skaitmenimis.

a) Tukstantis du Simtai penkiasdesimt treciaisiais metais Mindaugas karunuotas
Lietuvos karaliumi.

b) Pirmoji lietuviska knyga ,Katekizmas”, kurig parasé Martynas Mazvydas, buvo iSleista
tUkstantis penki Simtai keturiasdesimt septintaisiais metais.

Atsakymas.a) ...l g B) .

Parasykite skaicius skaitmenimis. (Pvz., 14 tUkst. 13 vnt. =14 013))
a)4tukst. 412vnt. = ... ; b) Q04 tukst. 105vnt.= ... o

c) 9 mIn. 909 tlkst. 98 vnt. =

.................................

d) 2 mird. 20 min. 200 vnt.



Il CIKLAS
Trupmenos

° Jrasykite tinkamus zodzius. Taisyklingon

trupmena @

) 1) Trupmena, kurios skaitiklis mazesnis uz vardiklj, vadinama ......................... . Netaisyklingoji

trupmena

startas 2) Trupmena, kurios skaitiklis didesnis uz vardiklj arba jam lygus, vadinama........................

3) Netaisyklingaja trupmeng rasant misriuoju skaic¢iumi, skaitiklis ..........................

vardiklio (daliklis yra trupmeninés dalies vardiklis, nepilnasis dalmuo - sveikoji dalis,
liekana - trupmeninés dalies skaitiklis).

4) Misryjj skaiciy rasant netaisyklingaja trupmena, pirmiausia sveikojidalis....................... .

iS trupmenineés dalies vardiklio, tada prie gautos sandaugos

dalies skaitiklis ir galiausiai gauta suma raSoma skaitiklyje, o vardiklis
koks buvo misriojo skaicCiaus trupmeningje dalyje.

e Trupmeng arba misryjj skaiciy parasykite zodziais. (Pvz., 1 _viena penktoji.)

1 11 7 16 10 21 5 14 . . 1\
e Trupmenas g, 17,5167 - 23+ § - 29 Suskirstykite j taisyklingasias (pvz, ) ir

E).

a) taisyklingosios: , % % %; b) netaisyklingosios:%, % %

netaisyklingasias (pvz.,

~

o Nuspalvinta figury ploto dalj parasykite:
a) netaisyklingaja trupmena (pvz., %); b) misriuoju skai¢iumi (pvz., 1%).
| S ENEEEE O 99 H° NUER RRER RRER
AW H EEEE %% ol

_ . e _ o —
A=kl =i a—b)l = a—bl —  a—hl —.

~

uE
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Il CIKLAS | Trupmenos
e IS trupmeny %, % , %) , % , 2_63 , % , % , % iSrinkite trupmenas, mazesnes uz 1 (pvz,, %)

lygias 1 (pvz, %); didesnes uz1 (pvz, %).

’

, ; lygios , ; didesnésuz1: ,

Atsakymas. Mazesnés uz 1:‘ ,

° Netaisyklingaja trupmeng parasykite misriuoju skaic¢iumi.

23" —,b>%—D%c>%—D%,d>%— —.)75- D% N%- D%

° Misryjj skaiciy parasykite netaisyklingaja trupmena.

a)%—%;b)3%—%;c)8%—%;d)10%— ;e)14% %;wg

£
e Parasykite penkis naturaliuosius skaicius, kurie galéty buti trupmenos 2—55 skaitiklyje,

kad trupmena buty taisyklingoji, netaisyklingoji.

Atsakymas. Taisyklingoji:.........cccccccevveevcenne.; netaisyklingojic.c.oooo, .

° | staciakampius ir penkiakampius jrasykite tinkamus skaicius.

a)%=D%2 b)275=D%; d)1o1g=ﬁ;
4

8—
V8=
D 141 12 |:| 15 1 37
12——=—"-; f)15:& =2 : h
i 1515 = NI T M

=2

e)
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Il CIKLAS | Trupmenos

@ Trupmenos skaitiklyje ir vardiklyje gali buti tik skaiciai 4, 7,10 ir 12.
Sudarykite visas galimas taisyklingasias trupmenas, netaisyklinggsias trupmenas.

Atsakymas.Taisyklingosios:%, % — % % =

netaisyklingosios: —, % % % —, % % =, , %

G Langeliuose jrasykite trupmenas ir misriuosius skaicius, kurie atitinka skaiciy tieséje
raidémis pazymeétus taskus.

A B C D E F
| *® ¢ | ¢ ¢ | ° | ¢ |
@) 1 2 3 4
Q Skaiciy tieséje vienetiné atkarpa - 6 langeliy ilgio. Nubrézkite Sig skaiciy tiese ir
joje pazymeékite skaicius % , % , % , 1% , 1% , 2% .
Finisas

Vadovélio p. 75-80 —>
2. Trupmeny pertvarkymas ir prastinimas

tinkamos kortelés numerj.

nesuprastinamaja papilfio'muoju
Pagrindiné trupmena daugikliu
trupmenos nelygaus vienetui
Startas L. ..
prastinimas | savybe: dauginimas dauginamas

1) Trupmenos pertvarkymas yra jos skaitiklio ir vardiklio D i$ to paties skaiCiaus, nelygaus

nuliui. Skaicius, i$ kurio D trupmenos skaitiklis ir vardiklis, vadinamas trupmenos D
2) Trupmenos D yra jos skaitiklio ir vardiklio dalijimas i$ to paties naturaliojo skaicCiaus, D
3) Trupmena, kurios skaitiklis ir vardiklis neturi kity bendryjy dalikliy, iSskyrus 1, vadinama D

4) D trupmenos skaitiklj ir vardiklj padauginus arba padalijus i$ to paties skaiCiaus, nelygaus

nuliui, gaunama jai lygi trupmena.
29



Il CIKLAS | Trupmenos

©)  Nuspalvinkite tiek antrojo skritulio daliy, kad abiejy skrituliy nuspalvintos dalys Pvz,
vaizduotq lygias trupmenas. Langelyje parasykite, kiek daliy nuspalvinote.

2
b) 3
m\ :
6
Pyz 2=5:3_15
Pabaikite rasyti lygybe, rodancia, kaip pertvarkoma trupmena VZ.8=83 24

L o c)%=é‘.%=2—‘§: DR

° Langeliuose parasykite tokius skaiius, su kuriais lygybés buty teisingos. Pvz. —3 24—3 = %-

g_e,:D_D. 9 9:3 D 12 12D Q

)&= p)! _ g40: 4
14 14:2 7 12 D D 187 18:6 D' SO:D D

e Pabaikite rasyti teisingg lygybe.

2§52 o b>%=é:%=% c)%% 55" 7

° Suprastinkite trupmenas.

\2 \L5 N \J5
8 10 27 3
a)1Z= SR B ROF ; d)75=

° Parasykite trupmenai % lygia trupmenga, kurios

a) vardiklis buty 6; % b) vardiklis buty 2; % c) skaitiklis bty 36; —

d) skaitiklis baty 180. %

30



Pasitikriname

Atlikite uzduotis ir pasitikrinkite, kaip iSmokote ciklo medziaga.

Startas

@ IS trupmeny 11—1 ;—g % 3—2, 1% g—; g g—g iSrinkite taisyklinggsias trupmenas;
netaisyklingasias trupmenas. (Zr. 1 pavyzdj, vadovélio p. 67.)

Atsakymas. Taisyklingosios: ...........ccccoceeeii ; netaisyklingosios: ...

@ Nuspalvintg figury ploto dalj parasykite netaisyklinggja trupmena ir
misriuoju skaic¢iumi. (Zr. 1 pavyzdj, vadoveélio p. 69.)

‘ ‘ @ Atsakymas. ..o

@ Uzbaikite pertvarkyti trupmena. (Zr.1 pavyzdi, vadovelio p. 74.)

i
_ L
-
»
_
L]

J\L@

(zr. 1 pavyzdj, vadoveélio p. 91);

c)3+ 9% = (zr. 1 pavyzdj, vadovélio p. 95);

d) 7% -4= (zr.1 pavyzdj, vadoveélio p. 97).

Vadoveélio p.61-

114 —>

1 taskas

1 taskas

1 taskas

4 taskai



Il CIKLAS | Trupmenos

@ Suma % + % + % + % + % parasykite sandauga, paskui apskaiciuokite.
(Zr. pavyzdj, vadovélio p. 101.) 2 tagkai

@ IS trupmeny ;, 1%, %, }—g, }—g, % iSrinkite trupmenas, mazesnes uz 1; lygias 1;

didesnes uz 1. (Zr. 2 pavyzdj, vadovélio p. 67.) 1tagkas

Atsakymas. Mazesnésuz1: ................ slygios 1 ;didesnésuzl: ... .

@ Parasykite netaisyklingajg trupmena 1:?—20 misriuoju skaic¢iumi.

(Zr. 2 pavyzdj, vadovelio p. 69.) 1 tatkas

Pvara§ykite misryjj skaiciy 12‘31 netaisyklingaja trupmena.
(Zr. 2 pavyzdj, vadoveélio p. 72.)
1taskas

)2 9. 53

13~ 13- ] = =5 (2r. 2 pavyzdj, vadovélio p. 76);

2 taskai

b) 25 = 4o = = £ (zr. 1 pavyzdj, vadovélio p. 78).

Kokius naturaliuosius skaicius galima jrasyti vietoj kvadratélio, kad nelygybe

L]

1555 > 1511—9 bty teisinga? (Zr. 1 pavyzdj, vadovélio p. 84.)
1taskas

Atsakymas. ...........cccoeeeiee .

44



Il CIKLAS

Apskaiciuokite.

a)g+s+e= (2r. 2 pavyzdj, vadovélio p. 89); 2 taskai
b) % - g + % = (zr. 2 pavyzdj, vadoveélio p. 91); 2 taskai
c) 25% + 24% = (zr. 2 pavyzdj, vadovélio p. 95); 3 taskai
d282-123= (#r. 2 pavyzdj, vadovélio p. 97); 3 taskai
e)3-25 = (zr. 1 pavyzdj, vadovélio p. 102). 2 tagkai

10

Kokie naturalieji skaiciai gali buti netaisyklingosios trupmenos — vardiklyje?

L]

(Zr. 3 pavyzdj, vadovelio p. 67))

Atsakymas. ..o

Sodininkas Jonas uzaugino du molitgus. Vienas jy sveria 12% kg, kitas - 12% kg.

1. Kuris molitigas sunkesnis? (Zr. 2 pavyzdj, vadovélio p. 85.)

Atsakymas............cccoeeeeee. .

2. Kiek sveria abu molitigai? (Zr. 2 pavyzdj, vadovélio p. 90.)

Atsakymas. .........cccooeiiiiinn. .

3. Kilogramas moliugy kainuoja 2 Eur. Kiek pinigy uzdirbty tkininkas,
jeigu parduoty abu moliagus? (Zr. pavyzdj, vadoveélio p. 101.)

Atsakymas. .........cccoeiiiinnn .

Apskaiciuokite.

a)30- (12 - %) = (zr. 2 pavyzdj, vadoveélio p. 107); 1taskas

0
b)9-5-22-32= (zr. 3 pavyzdj, vadovélio p. 107). 2 tagkai

Trupmenos

12 tasky

1taskas

3 taskai

3 taskai



Il CIKLAS | Trupmenos

@ Parduotuveés darbuotojas j dézes krauna krepSelius su vaisiais.

Atsakymas. .......

2.] dezes telpa po du krepselius. Kiek daugiausia kilogramy
gali svertivaisiai, sudéti j vieng déze? Kiek maziausia?

6 taskai

Atsakymas. .......

3. Kiek daugiausia gali skirtis dviejy déziy su vaisiais mase?
(Visy tusciy déziy masé vienoda.)

Atsakymas. .......

4. Kiek sveria visi vaisiai?

Atsakymas........

Jsivertinu

0-9 taskai

Atlieku jprastas
uzduotis, susijusias
su pazjstama
aplinka.

46

10-19 tasky

Atlieku jprastas
uzduotis, susijusias
su nagrinétomis
temomis.

Surinkau tasky:

FiniSas

20-30 tagky

Atlieku nejprastas
uzduotis, susijusias
su nagrinetomis
temomis.

a IV.TOBULEJU
31-40 tasky

Atlieku sudétingas
uzduotis, susijusias
SuU naujomis
situacijomis.

. J






